

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Хотят ли с русскими дружить, или нечего зеркало пенять? | Voulez-vous avoir des amis russes ?

Author: Гаянэ Мацейчик, [Женева](#), 06.08.2015.



Сами виноваты или зеркало кривое? (pikabu.ru)

Какими видят нас иностранцы, объективно ли наше отражение в их глазах, хотели бы мы внести в него корректиды? Обо всем этом размышляет наш корреспондент.

|

Comment sommes-nous vu par les étrangers ? Leur perception de nous est-elle objective ? Voudrions-nous la corriger ? Ce sont les thèmes de réflexion de notre correspondant.

Voulez-vous avoir des amis russes ?

Мой миленок от тоски

Ночью нюхает

носки.

Проклинает санкции

-

Любит сыр из Франции.

*Современное народное творчество*

Уже больше года прошло с момента вступления в силу санкций против России, объявленных рядом западных стран. Безусловно, это не могло не сказаться на политическом, экономическом и социальном положении страны в целом и на повседневной жизни отдельных ее граждан.

Россияне, которые волею судьбы оказались за пределами родины, стараются поддержать своих соотечественников. «Заграница нам поможет!» - эта фраза из золотого фонда русской литературы как никогда актуальна и сегодня. Активно налаживается своеобразная гуманитарная помощь для родных, друзей и знакомых в виде запрещенных заграничных деликатесов. И в чемоданах, вперемежку с одеждой и туалетными принадлежностями, провозятся санкционированные сыры всевозможных сортов, шоколад, упаковки фуа-гра, а то и бутылки с минеральной водой. Россиянам, не имеющим возможности получать заграничные посылки, приходится довольствоваться отечественными товарами: сырами российскими, адыгейскими, пошехонскими, сулугуни... Справедливости ради надо отметить, что и у этих гастрономических продуктов немало искренних ценителей, включая и автора данной статьи.

Но не сыром единственным жив человек, а, в первую очередь, межличностными отношениями, которые, как и всегда в кризисный момент, подвергаются переосмыслению. Некоторыми наблюдениями из этой сферы мы и хотели с вами поделиться.

Что касается россиян, то их, по отношению к сложившейся из-за санкций обстановке, можно разделить на три группы. Первая – опасающиеся, то есть те, кто опасаются неадекватной реакции со стороны иностранцев. «Я была готова к тому, что ко мне будут предвзято относиться. Некоторые сразу начинали спрашивать мое мнение о политической обстановке в стране и о Путине», - делится Александра, 19-летняя студентка женевской Высшей школы музыки. Татьяна (32 года, домохозяйка) развивает мысль: «Я переживаю, что у нас комплекс неполноценности может возникнуть из-за этого. По реакции некоторых иностранцев кажется, что они стали немного сторониться русских. Будто разочарование какое-то. Конечно, они пытаются скрыть свое отношение, но делают это не очень умело, и от этого становится еще неприятнее».

Вторая группа – демонстративные. Ее представители с нарочитой гордостью сразу заявляют окружающим о своем российском гражданстве и зачастую будто с вызовом крепят на собственных авто национальную атрибутику. «Я горжусь своей национальностью и при каждом удобном случае напоминаю, что я - русская. У меня и

в машине на зеркале висят наш флаг и георгиевская ленточка», - заявляет Анастасия (23 года, менеджер). Анна (35 лет, туристка): «Мы всегда с гордостью говорим, что мы из России. Мы же эту Европу от фашизма спасли, не гоже нам стесняться! А если бы с нами кто неуважительно стал общаться, мы им жестами объяснили бы, «кто в доме Ленин»!»

Порой кажется, что такой показной патриотизм - просто защита от внутренней неуверенности и подсознательного страха, ведь известно, что лучшая защита - это нападение.

Самые беззаботные - представители третьей группы. Они не задумывались о том, как на фоне санкций к ним будут относиться иностранцы, пока им не был задан этот вопрос. А когда задумались, то поняли, что это их совсем не волнует. «Если честно, мне, в принципе, все равно, кто и как ко мне относится», говорит Елена (28 лет, блогер).

Проведя такой выборочный опрос россиян, мы заинтересовались и тем, что думает другая сторона - те самые иностранцы. Какими они видят русских? Остались ли у них прежние советские стереотипы или в свете современных событий уже появились новые?

Как оказалось, охотнее всего и откровеннее своими впечатлениями о россиянах (*les peuple russe*) делятся молодые женщины до 40 лет. Нжидека 19 лет, Нигерия: «Русские - хулиганы, но не потому, что они плохие, это просто такой национальный характер. Они - свободная нация, которая ценит щедрость. Они уважают своих женщин, как молодых, так и пожилых. Но у русских нет политической корректности: им доставляет удовольствие громко высказывать свое мнение, и они не используют красивых слов, чтобы скрыть свои истинные чувства. Они любят все экстраординарное. А когда их эмоции выходят наружу, они подобны вулкану. И именно поэтому можно услышать русских туристов, распевающих народные песни в три часа ночи. И именно поэтому они делают революцию каждые 70 лет».

Действительно, непосредственное выражение эмоций россиянами не понятно представителям других стран, которые чаще всего стараются «держать лицо» и на людях оставаться спокойными и безмятежными. Фани, 28 лет, Швейцария: «У русских всегда либо самый прекрасный, либо самый ужасный день в жизни. Такое поведение очень удивительно для меня, но, по правде сказать, нравится. Хотя порой подобная экспрессия слишком уж экстремальна для моей сдержанной швейцарской натуры».

Еще одной отличительной от западного склада характера русской черты многие называют спонтанность. Мишель, 40 лет, Швейцария: «Я люблю все планировать заранее. А русские живут сегодняшним днем, по принципу «давай будем делать сегодня все, что мы хотим, потому что завтра мы уже, возможно, умрем.»

Многие иностранцы отмечают яркий, привлекательный, а иногда и несколько экстравагантный для западного глаза внешний вид россиян, особенно россиянок.

Канти, 32 года, Индия: «На мой взгляд, русские женщины черезчур много внимания уделяют собственному внешнему виду. Иногда их одежда и макияж выглядят совсем не к месту и не ко времени суток. Такое ощущение, что уже с утра они так нарядно одеты, прямо как для вечернего выхода. Конечно, они очень красивые, такие

высокие, все из себя видные, но все это слишком уж ярко и очень много красного цвета».

Узнали мы и о том, какое впечатление россияне производят при первом знакомстве. Акико, 39 лет, Япония: «Русские сначала кажутся слишком серьезными. Но когда узнаешь их, оказываются очень добрыми и всегда готовыми помочь другим.»

Гаэль, 33 года, Швейцария: «Часто русские кажутся чересчур холодными, иногда даже немного высокомерными. Поначалу я считала это плохим качеством, но в дальнейшем оценила такое поведение. Мы, швейцарцы, тоже холодны с незнакомцами, но мы всегда так вежливы, что даже возникает подозрение, не лицемерим ли мы немного? Мне нравится, что русские, которых я встречала, были откровеннее, честнее и прямодушнее. Позже, когда я их узнавала лучше, они становились все более и более дружелюбными. А некоторые из них сейчас мои понастоящему близкие друзья. По мне, так лучше встретить того, кто не очень дружелюбен в начале знакомства, зато потом станет настоящим и честным другом, чем того, кто слишком дружелюбен на первый взгляд, но зато потом даже не скажет тебе «привет» при встрече».

Что касается мужчин-иностранцев, то они (особенно те, кто старше 50 лет) очень осторожны в своих оценках и предпочитают отделаться общими фразами, а то и просто уйти от ответа. Марио, 52 года, Португалия: «Какое мнение нужно – мое личное или то, что показывают по телевизору и пишут в газетах? Личного мнения у меня нет, так как я с русскими активно не общался. К тому же, одна моя хорошая знакомая приехала из Украины... И вообще, это очень деликатный вопрос».

Однако и женщины, и мужчины уважительно относятся к культурному и архитектурному наследию России, выражая восторг красотой православных храмов с их неповторимым убранством. А.П. Чехов, Л.Н. Толстой, Ф.М. Достоевский с готовностью причисляются к великим мастерам всемирной литературы. А вот в Шри-Ланке, например, ценят и любят подзабытого в России Максима Горького. Широмала, 34 года: «Мой муж очень любит русских писателей и часто их читает. Особенно Горького. Самое популярное произведение этого автора – «Мать» - переведено у нас не только на английский, но даже на национальные языки, сингальский и тамильский».

В Швейцарии можно встретить знатоков не только русской литературы, но и живописи, балета и даже современного российского театра. Так, преподаватель из Женевы Паскаль (55 лет) очень тепло отзывается о картинах К. Малевича и И. Айвазовского. А Олега Табакова считает великим деятелем искусства, который вносит огромный вклад не только в русскую, но и в швейцарскую культуру. Однако когда обсуждение затрагивает другие темы, тон швейцарского преподавателя кардинально меняется: «Я смотрю телевизор, читаю газеты, и мне становится страшно. Я боюсь Путина. Русская литература, театр побуждают меня много думать, ставить философские вопросы, размышлять о смысле жизни. А русская политика заставляет испытывать страх. Негативный образ одного человека отождествляется с образом всего народа. Я пониманию, сейчас много разных предубеждений, но пока есть страх, объективного мнения не будет».

Немало и таких швейцарцев, которые сетуют на то, что мало знают культуру, обычай и нравы России, объясняя этим незнанием то, что русские кажутся им «немного

странными».

Любопытен тот факт, что многие швейцарцы четко разделяют «богатых русских», которые постоянно проживают в стране или приезжают сюда отдохнуть, и остальных россиян. Стефани, 32 года, Швейцария: «Русские слишком уж шумно общаются по своим телефонам... Слышала, что в России много бедных, а с другой стороны, знаю, что российские миллионеры любят Швейцарию. Кажется, один из них (не помню точно имени) даже хотел инвестировать в строительство нового пляжа О-Вив в Женеве». Людовик, 44 года, Швейцария: «Русские, которые покупают дорогие швейцарские часы и шикарные виллы в Лозанне – это богатые русские, кичащиеся своим богатством. Здесь такое не принято. и богатство напоказ вызывает негативное отношение». Но есть швейцарцы, которым удалось проникнуть в загадочную русскую душу и, кажется, понять причину такого «барского» поведения. Гаэль, 33 года, Швейцария: «Я понимаю, почему те русские, у кого очень много денег, тратят их щедро, с размахом и у всех на виду. Все дело в их отношении к жизни. Они думают: возможно, завтра я все потеряю, поэтому сегодня надо наслаждаться жизнью и брать от нее по максимуму...»

Прочитанный размышления не претендуют на статус истины в последней инстанции. Мы просто приглашаем вас поразмышлять вместе, а если возникнет желание – поделиться своими размышлениями и наблюдениями, ведь как ни крути, как выглядит наше отражение в зеркале чужих глаз, не может нас не интересовать.

[русские](#)

---

**Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/hotyat-li-s-russkimi-druzhit-ili-necha-na-zerkalo-penyat>